美科学家称用数学方法可改变婚姻走向
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　　日前，来自美国的婚姻研究者和应用数学家宣布，他们创造了一个数学模型，可以用来准确预测哪些夫妻将不能白头偕老。他们还表示，这套模型可以帮助夫妻克服那些可能使他们走上离婚之路的行为。据公式的设计者称，这套公式的准确率高达94%。 

　　“当牛顿把数学方法引入科学，物理学才真正起飞”，华盛顿大学心理学教授和人际关系研究所主任约翰·戈特曼说，“而心理学研究中，数学的方法往往被忽视。” 

　　华盛顿大学应用数学系教授詹姆斯·穆雷说，我们做的是提取婚姻中的关键因素到模型中，以使它具有解释性和预测性，“虽然我们使用的数学方法非常普通，但是模型出奇地准确”。截至目前，这套数学模型已经对700多对夫妇的婚姻持久性进行了检验。这些夫妇最初登记结婚时，研究人员利用这套数学模型判断他们今后是否会离婚，判断正确率高94％。 

　　这个模型使用的数据来自戈特曼教授在他实验室里拍摄的数百位夫妻谈话的录影带。生理学上的数据，例如谈话停顿的时间，也被收集起来进行分析。 

　　穆雷说，因为从交谈中能够显示出夫妻之间存在的根本性问题，这也是这个模型准确性高的原因。“在这个模型之前，其他关于离婚的预测往往是不准确的，我们也没有办法来分析为什么有些婚姻能长时间保持而有些夫妻却要走向离婚”。 

　　他说，模型的关键在于把夫妻谈话过程中积极的和消极的相互影响的比例进行量化，这个神奇的比例是5∶1，如果比例小于它，婚姻就会遇到问题。 

　　“当幸福家庭中的夫妻双方谈论一些重要的事情时，即使是在争论，他们也会笑和开玩笑，这就是感情的标志，因为他们在进行一些情感上的交流。”戈特曼说，“但是许多夫妻不知道去传递或者创造幽默感，这意味着许多夫妻忙于相互斗争而无暇顾及情感的交流。在这个数学模型出现之前，我们不知道这些。” 

　　穆雷说，当一对夫妇接受测试时，需要就某个话题如性爱、金钱等进行15分钟的对话。研究人员根据对话的细节进行打分，比如说，当一方将另一方逗乐时，可以得正两分，而一方表示出对另一方的轻蔑时，将得到负4分。研究人员将每个细节的分数输入表格中，然后“像计算道琼斯工业指数一样”算出婚姻指数。 

　　他说，这种数学方法是如此清晰，而且它能够生动地显现出两个谈话的人之间发生了什么。它也能够使研究者判断出，如果婚姻中的某些习惯发生改变，夫妻间将会怎么样。例如，如果一个丈夫承认自己被他妻子影响，这个正面相互作用的数字就会增长。 

穆雷认为，这套数学模型不仅可以用来推测婚姻的持续性，还有助于夫妻双方早日发现婚姻中存在的问题，改善婚姻质量。 
“婚姻方程式”为你定婚期
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中国日报网站消息：M=Y+1/2.718×(X-Y)。其中M=适婚年龄，Y=开始寻找对象的岁数，X=希望停止找对象的岁数。例如，你18岁开始寻找对象，而希望在40岁停止寻找对象，那么你的适婚年龄将是26岁。  

据英国《星期日泰晤士报》22日报道，英国著名数学家编写出一项新的“婚姻方程式”，认为最理想的男婚女嫁的年龄应在32岁（男）和27岁（女），如果适龄男女还不谈婚论嫁，日后再找到理想对象的机会就会愈来愈小。  

伦敦大学的统计学名誉教授林德利称，“婚姻方程式”的理论依据是男性心理上存在一个为自己设定的找伴侣的“到期日”，举例说来，由16岁至60岁，他可能会与一名女性拍拖、决定是否结婚或分手以便找个更好的对象，但他当然要冒着找不到更佳人选的风险。公式如下：M=Y+1/2.718×\(X-Y\)  

假设Y是你开始寻找对象的岁数，X是你希望停止找对象的岁数，然后把岁数套进方程式，就会得出“适婚”年龄M。  

这个方程式其实是对回报递减定律的认同而已：随着年纪增长，选择会愈来愈少。根据婚姻方程式，M是男男女女应由“寻找”模式转换到“实行”模式的岁数，到了这个“适婚”年龄，男人和女人就要找到第一个出现的像样对象。  

现年80岁的林德利于24岁时与一名女数学家结婚。他说：“如果长期找对象而不结婚，你就会发觉女士的质素有变化。”但数学家承认，方程式没有把人们所住地区、收入和外表等因素计算在内。

